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一年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十七學年度第二學期第三次段考生物科試卷

一、選擇題：共50題，每題２分，共100分

（　）1.關於動物界生物的敘述，何者錯誤？ (A)不具葉綠體及細胞壁 (B)是一種真核生物 (C)有單細胞也有多細胞 (D)利用攝食來獲得養分。
（　）2.有個網路漫畫是這麼說的：蚯蚓政府為了振興經濟，所以印發了消費券，每隻蚯蚓都可領到一張；蚯蚓爸爸為了多領幾張就施展了看家本領，把自己身體分成好幾段，每段身體將來都可以領到一張消費券；蚯蚓哥哥也有樣學樣把自己分兩半，結果他卻一張消費券也領不到，原因是他把自己縱切了。關於蚯蚓爸爸這招看家本領，哪一種生物也會？ (A) 細菌 (B) 渦蟲 (C) 草履蟲 (D) 蜥蜴。

（　）3.承上題，蚯蚓爸爸去郵局領消費券時，需要藉助體表的何種構造來幫助其前進？ (A)纖毛 (B) 鞭毛 (C) 剛毛 (D)絨毛。
（　）4.關於扁形動物門生物的特徵敘述，何者錯誤？　(A) 消化腔只有一開口　(B) 身體左右對稱　(C) 養分及氣體靠擴散作用運送　(D)有些是獨立生活，例如中華肝吸蟲。
（　）5.關於刺絲胞動物之敘述，何者正確？　(Ａ)常見的有海葵、水蛭、水母和珊瑚等 (Ｂ)利用觸手捕食，將獵物由口送至體內的空腔進行消化、吸收 (Ｃ)身體柔軟，具有堅硬的外殼 (Ｄ)是動物界中種類最多的一類。
（　）6.關於軟體動物的敘述，何者錯誤？(A)長大過程中有蛻殼情形 (B)是屬於左右對稱的生物 (C)烏賊的殼退化到身體內 (D)文蛤是用斧足來運動。
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（　）7.海星被稱之為「文蛤殺手」，是因為他可以伸出什麼構造來將殼打開？(A)觸手 (B)棘 (C)管足 (D)螯足。
（　）8.右圖為某動物的生命過程，下列敘述何者錯誤？　(Ａ)此動物所屬的門是動物界中種類最多的 (Ｂ) 此動物身體和附肢均分節 (Ｃ) 此動物的生活史有經過蛹期 (Ｄ) 此動物身體柔軟不具外骨骼。
· 筱筑假日到海生館參觀，看到了文蛤、水母、海參、海星、烏賊、小白鯨、魟魚、螃蟹、珊瑚、海膽、龍蝦、鯊魚、小丑魚、企鵝等生物。
請根據她所看到的生物，回答9~11題：

（　）9.請問筱筑看到下列哪一門的生物種類最多？　(A)脊索動物門　(B)節肢動物門　(C)刺絲胞動物門　(D)棘皮動物門。

（　）10.企鵝的哪一個特徵，對於適應寒冷水中環境並沒有直接幫助？　(A) 體表披羽毛　(B) 有一層厚厚的皮下脂肪　(C) 前肢的翅膀變為鰭狀　(D) 體內受精、卵生。

（　）11.和海馬關係最近的生物為何？　(A) 海參　(B) 小白鯨 (C) 鯊魚　(D) 小丑魚。

（　）12.下列有關鴨嘴獸和針鼹兩種動物生殖方式之敘述，何者是正確的？　(Ａ)卵產出後再孵化出的幼兒，即能獨立生活(Ｂ)卵產出再由母體孵化出幼兒，然後由母體分泌乳汁餵哺幼兒(Ｃ)胎兒在母體內尚未發育完全即行產出，然後在母體的育兒袋中吸食乳汁漸漸長大(Ｄ)胎兒在母體內發育完全後，始行產出。
（　）13.下列何者不能算是一個族群﹖(A) 生活在台灣的狗 (B) 阿里山的森林 (C) 七家灣溪的台灣鮭 (D) 夢幻湖中的台灣水韭。
（　）14.下列何項研究是以群集為單位？　(A) 臺灣長鬃山羊數量的調查　(B) 後勁溪水質狀況的監測　(C) 臺灣黑熊的復育情形　(D) 半屏山各種生物的調查。
（　）15.在學校信義樓和和平樓之間的那個池塘，我們可以把他稱之為一個？ (A)族群 (B)群集 (C)生態系 (D)生物圈。
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（　）16.(甲)生物圈 (乙)群集 (丙)生態系 (丁)族群 （戊）個體 層次由大到小應如何排列﹖　(A)甲丙乙丁戊 (B)戊乙丁丙甲 (C)戊丁乙丙甲 (D)甲乙丙戊丁。
（　）17.如圖為某草地野兔族群大小隨時間改變的情形，下列何者錯誤？　(A) A階段野兔族群的出生率與遷入率之和增加　(B) B階段可能出現野兔天敵　(C) C階段野兔族群可能進入繁殖期　(D) D階段野兔族群不會再生殖。
（　）18.承上題，該地對野兔族群的最大負荷量應在那個階段？(A) A (B) B (C) C (D) D。
（　）19.灝程是個畜牧大亨，他有40區面積相等的豬圈。最近豬流感疫情嚴重，他想買疫苗回來施打豬隻，所以隨機計算了五區豬圈分別有37、22、27、32、22頭豬，請問灝程大概要買多少支疫苗才夠用？（一隻豬用一支疫苗）(A) 9600 (B) 1320 (C) 1120 (D) 840。
（　）20.鴻新的魚塭裡在年初只放養了虱目魚，過了幾個月後他想要知道虱目魚的數量到底有多少隻，所以他放了50隻吳郭魚下去虱目魚塭，接著撒網抓了一些魚上來，發現抓到的300隻魚中，有3隻是吳郭魚。請問魚塭裡大約有多少隻虱目魚？ (A) 5000 (B) 4950 (C) 3000 (D) 900隻。
（　）21.承上題，下列哪種作法並不能增加估算的準確性？ (A) 將吳郭魚的數量增加多一點 (B) 撒網撈出來的魚數量多一點  (C) 撒網的次數多一點 (D) 吳郭魚放下去就立刻撒網。
（　）22.自然界中有些生物可以利用外界物質合成自己生存所需養分，關於這類生物敘述何者錯誤？ (A)這類的生物被稱為自營生物 (B)這類的生物都能行光合作用 (C)可以是原核生物也可以是真核生物 (D)可以是單細胞生物也可以是多細胞生物。
（　）23.馬陸、蛆、蚯蚓、禿鷹等生物主要以生物的遺體或排泄物為食，我們稱這種角色為 (A) 生產者 (B) 消費者 (C) 清除者 (D) 分解者。

（　）24.水域生態系依那個條件分為海洋、河口及淡水三個生態系？ (A)鹽分 (B)氣候 (C)緯度 (D)雨量。
（　）25.關於河口生態系，下列何者有誤？ (A)此地區營養豐富，附近海域是優良漁場 (B)鹽度變化大，土壤缺乏氧氣 (C)生產者先被分解者分解成碎屑，再被消費者利用 (D)生產者主要是石蓴、石花菜、昆布等大型藻類。
（　）26.有關海洋生態系的敘述，下列何者有誤？ (A)依水深200公尺分近海區及遠洋區 (B)遠洋區上層的生產者以浮游藻類為主 (C) 近海區的物種多樣性會低於遠洋區 (D) 有些遠洋區下層的生物為了吸引獵物有特殊發光構造，例如安康魚。
（　）27.承上題，為了更加瞭解近海區的環境，旻揚想從電影找資料，你會建議他看哪一部電影呢？(A) 海底總動員：主角Nemo是隻小丑魚，離開海葵去上學後展開旅程 (B)海角七號：主角阿嘉是個樂團主唱兼郵差 (C)海賊王：主角魯夫是個惡魔果實能力者，開船在海上闖蕩，立志成為海賊王 (D)鐵達尼號：史上最大船難，因撞上冰山而沈沒。
（　）28.下列有關淡水生態系的敘述，何者正確﹖　(A)不容易受到岸邊環境的影響　(B)在溪流兩岸蓋水泥堤防會造成食物來源減少　(C)湖泊因水較深，生產者以大型藻類為主　(D)上游溪流含氧量高，生物數量一定比下游多。
（　）29.陸域生態系的三大類型，依照年雨量由少到多的排列為何？　(A)森林生態系→沙漠生態系→草原生態系　(B)草原生態系→森林生態系→沙漠生態系　(C)沙漠生態系→草原生態系→森林生態系　(D)森林生態系→草原生態系→沙漠生態系。
（　）30.哪一個生態系的生物種類最多，穩定性最高？ (A)草原生態系  (B)熱帶雨林  (C)沙漠生態系  (D)河口生態系。
（　）31.關於草原生態系的敘述，下列何者有誤﹖　(A)消費者是各種草食性、肉食性動物　(B)生物大多都單獨生活　(C)因為不易躲藏，所以這些生物最好能跑得快　(D)跑得慢的生物只好穴居例如：卡通獅子王3裡面的丁滿（狐獴）。
[image: image3.jpg]


（　）32.為了適應沙漠生態系艱困的環境，下列那個生物的特徵描述有誤﹖(A)駱駝的駝峰是裝著脂肪 (B)仙人掌的根分佈廣且淺  (C)外溫動物要在白天或中午才能行動 (D)植物可以在夜晚打開氣孔，避免水分散失過多。
◎根據右圖食物網，回答33～38題

（　）33.誰是一級兼二級的消費者？　(A) 蝗蟲 (B) 雉雞 (C) 青蛙 (D) 老鼠。
（　）34.本食物網中哪一種生物的能量總和最大﹖　(A)稻米 (B)雉雞 (C)老鼠 (D)青蛙。
（　）35.本食物網共由有幾條食物鏈組成﹖　(A)7 (B)6 (C)5 (D)4  條。
（　）36.哪種生物的有毒物質累積濃度會最高？(A) 雉雞 (B) 青蛙 (C) 蝗蟲 (D)老鼠。
（　）37.老鼠和雉雞的關係和下列哪一組生物之間的關係是一樣的？　(A)鯊魚和鮣魚  (B)菟絲子和大樹 (C)獅子和羚羊 (D)麻雀和白頭翁。
（　）38.若蝗蟲消失對哪種生物造成的影響最大？　(A) 稻米　(B) 青蛙　(C) 老鼠　(D) 雉雞。
（　）39.下列哪一組共生關係和其他三組不同？ (A)螞蟻、蚜蟲 (B)珊瑚、藻類 (C)寄居蟹、海葵 (D)鳥巢蕨、大型樹木。
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（　）40.關於能量的傳遞，下列的敘述，何者有誤？　(A)地球的能量大多來自於太陽 (B)經由生產者行光合作用可以將太陽能抓下來 (C)在食物鏈轉移能量的過程約有百分之十會以熱能形式散失 (D)能量可以在生命世界和非生命世界中傳遞但是無法循環利用。
（　）41.右圖那一條路徑能減少大氣中二氧化碳的濃度﹖　(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)燃燒。
（　）42.關於碳循環的敘述，何者錯誤﹖ (A)大氣中二氧化碳增加的最大來源就是燃燒化石燃料的關係 (B)分解者也會利用途徑乙來產生二氧化碳 (C)光合作用能夠減少大氣中的二氧化碳 (D)只要進入生物體內的碳絕大部分都會保留在生物體內。
（　）43.關於溫室效應的敘述，何者錯誤？ (A) 溫室效應對於生物的分佈不會產生影響 (B) 京都議定書是為了管制溫室氣體排放而簽訂的 (C) 地球以紅外線的形式散熱，卻在大氣層中受到溫室氣體阻擋 (D)目前政府提倡的節能減碳就是來減緩溫室效應。
（　）44.關於氮的物質循環，下列敘述何者錯誤？　(A)氮元素是組成澱粉的重要元素之一　(B)根瘤菌或藍綠菌可以直接利用空氣中的氮氣　(C)動物可以從植物體中獲得所需的氮元素　(D)動植物的遺體經微生物分解才得使氮元素重返大自然。 
（　）45.人口過多造成環境污染問題，哪一個組合配對是錯誤的？　(A) 二氧化硫—酸雨　(B) 矽化合物—優養化　(C)燃燒塑膠----戴奧辛  (D)氟氯碳化物—臭氧層破洞。
（　）46.目前台灣所面臨到的人口問題，下列敘述何者錯誤？　(A)人口分佈不均，城鄉差距大　(B)老齡人口增加，面臨高齡化社會現象　(C)地狹人稠，強調節育的重要性　(D)少子化現象越來越嚴重。 

（　）47.臺灣在不同海拔和不同地區都有不同的林相與環境，也形成了溼地、闊葉樹、針葉林和草原等不同的棲地，這些應屬於生物多樣性中的哪一層次﹖　(A)生態多樣性(B)物種多樣性(C)遺傳多樣性(D)族群多樣性。

（　）48.台灣在保育工作上的努力，下列敘述何者錯誤？　(A)訂定文化資產保存法及野生動物保育法　(B)設立國家公園、自然保留區、野生動物保護區、自然保護區的區塊做保育工作　(C)和中國大陸簽訂華盛頓公約引進貓熊　(D)已從過去保護動物的觀念轉化為對生態環境的保護。 

（　）49.下列哪一個狀況，並不是因為保育濕地所帶來的好處？　(A) 提供水筆仔的果實給人類食用　(B)過濾污染淨化水質　(C) 水鳥有一個好的棲地 (D) 防洪防潮。

（　）50.下列哪一個情形不是生物多樣性目前所面臨到的危機？(A)棲地的減少與破壞　(B)外來種的引入　(C)野生動植物的過度捕獵　(D)台灣特有生物的復育及野放。 

各位親愛的同學，這是一年級最後一次生物科考試，希望大家都能高分過關

升上二年級之後，雖然課業壓力變大，還是要有輕鬆的心情來面對挑戰喔！乾巴爹～
在此送上丁滿和彭彭合唱的一首歌，祝大家能每天開開心心

Hakuna  Matata! 　              哈庫拉‧馬塔塔
What a wonderful phrase 　       多麼有意思的句子
Hakuna  Matata! 　              哈庫拉‧馬塔塔
Ain't no passing craze 　         簡單又好記
It means no worries            　意思是說沒煩惱
For the rest of your days        　從現在開始
It's our problem-free philosophy 　 這就是我們的"沒問題"哲學
Hakuna  Matata! 　              哈庫拉‧馬塔塔
＊註Hakuna  Matata 是源自非洲土語 史瓦西里語  意思是無憂無慮快樂的生活
  而彭彭（Pumba）在史瓦西里語  意思是「傻瓜」
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